

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

本期共8版

中国科学家成功“拼”出小麦完整基因组“拼图”

系在国际上首次成功绘制六倍体小麦的完整基因组图谱

新华社北京4月13日电(记者 魏梦佳)现代普通小麦是由三个祖先物种杂交形成的六倍体作物。作为古老的粮食作物和人类“粮仓支柱”，小麦这种作物的产量和质量的提升一直是科学家关注的焦点。

北京大学现代农业研究院、潍坊现代农业山东省实验室、小麦育种全国重点实验室近日在国际学术期刊《自然·遗传学》上发表一项重要成果，即在国际上首次成功绘制六倍体小麦的端粒到端粒(T2T)完整基因组图谱，实现了小麦基因组从“头”到“尾”无缺口的精确“拼图”。

专家认为，该成果是中国在农业基因组学研究领域取得的新突破，意味着小麦基因组研究迈入新阶段，为小麦高产和粮食安全提供了重要科技支撑。

小麦基因组堪称“植物界的珠穆朗玛峰”，不仅个头庞大，遗传密码总长是

水稻的近40倍、人类的近5倍，且基因组中超八成是重复序列——这如同把一段长文复印成千上万次后再拼贴起来，让人无法窥其全貌，阻碍了小麦研究和育种应用深入。

北京大学现代农业研究院研究员何航说，通过高精度测序等前沿技术并结合多种算法，团队成功构建了拥有约145亿个碱基的六倍体小麦T2T基因组。“端粒是存在于真核生物染色体末端的重复DNA序列，我们首次实现了21对小麦染色体从端粒到端粒的无缺口拼接。”

“基因组就像是一条拥有多条染色体的长线。过去小麦基因组这条长线上有很多缺失的部分，我们是国际上第一次把这条长线完整连起来，将其从‘头’到‘尾’没有一点缺口地拼装起来，形成完整的小麦基因组图谱。”北京大学现代农业研究院院长、首席科学家邓

兴旺说，“这为未来的分子设计育种奠定了基石。”

拥有完整的小麦基因组图谱，就像拥有了第一张详细地图，可以清楚解析基因组里的一些复杂区域。“这就像找到了小麦基因组里一个个房间的小钥匙，为研究这些复杂区域的进化过程提供了新线索。”何航说。

利用这张高质量基因组图谱，研究团队还注释了14万多个高置信度蛋白编码基因，其中包括许多新发现的抗病基因，这为小麦抗病育种提供了新方向。

邓兴旺说，这一完整的小麦基因组图谱在完整性、连续性和准确性上具有显著优势，不仅深化了人们对小麦基因组结构和进化机制的理解，还为解析其他复杂多倍体作物基因组提供了范例。依托此图谱，未来科学家将能更精准挖掘与产量、品质、抗病性相关的关键基因，为小麦品种改良带来突破。

研究团队拍摄的小麦染色体显微成像(资料照片) 新华社发

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

花开引客来

4月15日，乐山市水口镇龙窝村5000株黄花风铃木竞相绽放，吸引众多游客前来踏青赏花，乐享春日风光。

近年来，水口镇大力发展生态休闲观光农业和乡村旅游业，因地制宜打造多个农旅融合综合体，将“赏花经济”和周末乡村游有机衔接，为游客提供集观光、休闲、娱乐等于一体的服务。

(李华时 摄影报道)

首个冲刺万亿级 传统畜牧业“链”上现代化

根据农业农村厅印发的《千亿级优势特色农业产业建圈强链培育方案》(以下简称《方案》)，四川将聚焦畜牧、粮油、蔬菜、水果、茶叶、蚕桑、水产、林竹、调味品和食药同源产业链，给出10个优势特色农业产业建圈强链“路线图”。其中，四川首个冲刺万亿级农业产业——畜牧万亿产业建圈强链培育方案已出炉。

四川是农业大省，有15项农产品产量居全国首位。首个万亿级农业产业培育计划，为何聚焦畜牧？

“第一”背后的全产业链现代化基础

目前，四川以生猪、牛、羊、兔为代表的畜牧产业总产值已突破7300亿元。相比于粮油、蔬菜、水果，这是四川农业产业链中产值最大的领域，也是农业领域最有希望率先突破万亿级的产业。

产值领先背后，是四川畜牧产业较高的规模化养殖比例，以及全产业链现代化发展基础。

先看养殖规模化。在全省畜牧总产值中，年出栏量常年居全国第一的生猪产值占据“半壁江山”，生猪规模化养殖

引领全省畜牧规模化养殖进度。当前，四川年出栏500头以上的规模化养殖场比例超过60%，在全国处于领先地位。

再看全产业链现代化。当前，四川有9个农业产业集群纳入国家级优势特色产业产业集群建设名单。其中，畜牧业占据4席，分别是川猪产业集群、山地肉牛产业集群、甘孜牦牛产业集群、肉兔产业集群。

集群建设，带来全链条提质增效。以乐山、自贡的肉兔产业集群为例，自贡有8000家冷吃兔加工、销售企业(包括门店)。完整的产业链条支撑下，全省肉兔产业年产值已突破250亿元，稳居全国首位。

经过多年培育发展，四川畜牧产业链诞生不少重点企业。四川6家上市公司中，4家主营业务集中在畜禽领域，分别是新希望、通威、巨星农牧和德康农牧，主营畜禽饲料、养殖、销售。

尽管四川畜牧产业具备冲击万亿级产业的基础，但龙头企业、链主企业数量少，精深加工链条不完整，缺乏具有市场竞争力的精深加工产品，是目前制约畜禽产业冲刺万亿级的主要因素。省畜牧兽医局相关负责人举例，在猪肉精深加工

方面，目前四川猪肉仍以热鲜肉消费为主，猪肉精深加工占比不到25%，精深加工附加产值增幅不大。“畜禽产业冲刺万亿级，要解决好短板问题。”

企业是整个“圈中”“链上”的主体

在宜宾南溪经开区九龙食品园区，四川德康农牧食品集团股份有限公司生猪屠宰车间，采用二氧化碳致晕、脉冲自动感应燎毛以及自动分级入库等国际先进的屠宰设备工艺的全进口屠宰线有序运行。这是德康农牧布局在宜宾市的年300万头生猪屠宰深加工项目，也是这个四川畜牧产业链主企业在生猪“饲料生产—生猪养殖—生猪屠宰—食品深加工”全产业链布局中的关键一步。

梳理四川畜牧万亿产业建圈强链“路线图”，企业是整个“圈中”“链上”的主体。

《方案》明确，力争3~5年时间，全省畜牧全产业链产值增加2690亿元，迈上万亿新台阶。企业是方案中的焦点。例如引育一批大型白羽肉鸡养殖企业，

推广“公司+家庭农场”的联农带农模式；培育壮大蛋禽领军企业，持续开展蛋禽养殖标准化建设；打造一批年产值上亿元的“名优特新”现代畜牧机械研发与生产企业；支持企业创建产品品牌。

“在产业建圈强链中，关键是突出企业主体，以链主、链属企业为主，建立产业链企业梯度培育台账，充分发挥企业在产业规划、项目建设、科技创新上的主体作用。”农业农村厅相关负责人表示。例如，组织科研单位、链主企业牵头开展关键技术攻关，新工艺、新装备、新产品研发和产业化示范应用。围绕企业需求精准制定支持政策，做好链主企业培育和招引。

今年1月，德康集团与宜宾市兴文县政府签订年产45万吨饲料加工项目合作协议。德康集团总裁姚海龙介绍，作为四川生猪产业链主企业，接下来将带动合作农户及产业链上下游企业，搭建覆盖育种、养殖、屠宰、加工到消费终端的全链条数字化平台，推出生猪产业链金融产品，培养数字化养殖、食品加工等专业人才，协同推进四川生猪产业链强链。

(四川日报全媒体记者 阚莹莹)

四川2025年农机报废更新补贴政策发布

本报讯 为加快推进老旧农业机械报废更新，加快农业机械结构调整，4月11日，农业农村厅联合省发展和改革委员会、财政厅、省粮食和物资储备局和省供销合作社发布了《关于实施好2025年农业机械报废更新补贴政策的通知》(以下简称《通知》)，正式启动2025年农业机械报废更新补贴政策。

《通知》明确，要进一步提高农机报废补贴范围，提高补贴标准。进一步加大耗能高、污染重、安全性能低的老旧农机淘汰力度，加快先进适用、节能环保、安全可靠农业机械的推广应用，持续推进农业机械化高质量发展和农业绿色发展。

《通知》聚焦粮食和重要农产品

(本报记者 陈兰)



智能工厂为春耕“育”出好苗子

本报讯 近日，笔者在内江市威远县新场镇老场村一座育秧工厂看到，一盘盘茁壮的秧苗层层叠叠，不停地上下来回匀速运转。工厂负责人杨义昆说：“我们这里的育秧模式既智能又循环，不仅苗齐苗壮还棵棵标致。”

这个工厂是威远县丰源种植农民专业合作社(以下简称“合作社”)去年筹建的。合作社不仅自己有1000余亩稻田基地，还有播种、栽插、收割等一系列的农机设备，既为自己生产，也为周边合作社和农户服务。这第一批秧苗马上就出厂，再育一到两批就能完成今年的水稻育秧订单。然后继续培育菜秧、瓜秧等秧苗，让育秧工厂得到充分利用，发挥最大价值。”

村民叶厚前的两亩稻田所需的秧苗都是在这里生产的。他非常高兴地说：“我交了420元，啥都不用管，过两天去拉秧苗即可，不仅自己买谷种育秧节省50%到60%的成本，秧苗每一棵都粗壮、青绿，高矮基本一致。实践成功后，今年正式批量生产。由于前期工作做得扎实，准备充分，批量育秧非常顺利。

现在这个育秧工厂，占地面积1万余平方米，建有循环立体式育秧床、自动化育苗设备、自动化播种流水线、催芽室、智控系统等，从播种到出苗全智能自动化。据合作社工作人员蒋龙介绍：“我们一批秧苗可供3000到5000亩的大田栽插，今年承接了新场和周边越溪、镇西等镇种粮大户和农户的1万亩稻田育秧服务。这第一批秧苗马上就出厂，再育一到两批就能完成今年的水稻育秧订单。然后继续培育菜秧、瓜秧等秧苗，让育秧工厂得到充分利用，发挥最大价值。”

村民叶厚前的两亩稻田所需的秧苗都是在这里生产的。他非常高兴地说：“我交了420元，啥都不用管，过两天去拉秧苗即可，不仅自己买谷种育秧节省50%到60%的成本，秧苗每一棵都粗壮、青绿，高矮

基本一致。实践成功后，今年正式批量生产。由于前期工作做得扎实，准备充分，批量育秧非常顺利。

现在这个育秧工厂，占地面积1万余平方米，建有循环立体式育秧床、自动化育苗设备、自动化播种流水线、催芽室、智控系统等，从播种到出苗全智能自动化。据合作社工作人员蒋龙介绍：“我们一批秧苗可供3000到5000亩的大田栽插，今年承接了新场和周边越溪、镇西等镇种粮大户和农户的1万亩稻田育秧服务。这第一批秧苗马上就出厂，再育一到两批就能完成今年的水稻育秧订单。然后继续培育菜秧、瓜秧等秧苗，让育秧工厂得到充分利用，发挥最大价值。”

村民叶厚前的两亩稻田所需的秧苗都是在这里生产的。他非常高兴地说：“我交了420元，啥都不用管，过两天去拉秧苗即可，不仅自己买谷种育秧节省50%到60%的成本，秧苗每一棵都粗壮、青绿，高矮

全面深化天府科技云服务

www.tfkjy.cn

审计助力天府科技云精准化服务水平提升

● 唐梦如

服务广大科技工作者、服务创新驱动发展、服务全民科学素质提升、服务党委和政府科学决策，是习近平总书记对科协工作的重要指示。天府科技云是由省科协牵头打造并通过大数据、云计算、人工智能等技术精准提供科技服务的公共平台，是贯彻落实习近平总书记重要指示的创新举措。审计厅在省科协年度预算执行审计中，重点关注天府科技云服务平台建设管理、运用情况，从信息化系统资源管理、安全防护、平台绩效等方面提出针对性意见建议，并做好整改工作的跟踪、指导，助力天府科技云提升精准化服务水平。

聚焦设计缺陷，优化平台的服务功能架构。针对用户活跃度不高、系统使用率有待提升等问题，审计推动省科协简化用户注册流程，优化平台操作功能，提升用户的体验性；启动天府科技云技术升级实施方案，优化平台科技服务供需匹配智能化、精准化功能，提升供需对接的精准性；支持实施示范

分析等提供高质量的数据支持。(本报通讯员 唐兆权)

(本报记者 唐兆权)